

ПРОВЕДЕНИЕ ПЕРВОГО ФЕСТИВАЛЯ КО ДНЮ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА В КОРОЛЕВСТВЕ НИДЕРЛАНДАХ

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10138663>

Джалилова Гульбахор Анарбаевна

Волонтер общественного фонда «Ватандошлар» за рубежом,

Общественный волонтер ЭкоГИС Центра, ТИИИМСХ

Abstract

We all know that a person however speaks in several foreign languages, he will never forget his native language. Language is history, spiritual wealth, culture, customs and everyday life of each person. We managed to show a part of culture and customs of Uzbek nation to the life of citizens living in Eindhoven. The festival opened with a master class on cooking the Uzbek traditional dish "Palov". Visitors of the festival who came from 12 countries could watch video about the of Uzbekistan, talked about the culture and looked at the performance "Kelin Salom".

Keywords

Uzbek language, festival, Eindhoven, Brussels, Netherlands, peoples of different countries, culture and tradition, public foundation "Vatandoshlar", organization "Stichting Ik wil".

Аннотация

Все мы знаем, что человек на несколько иностранных языках не говорил он свой родной язык никогда не забудет. Язык – это история, духовное богатство, культура, обычаи и повседневная жизнь каждого человека. Нам удалось показать часть культуры и обычаи узбекского народа в жизни людей, проживающих в Эйндохене. Фестиваль открылся мастер-классом по приготовлению узбекского традиционного блюда "Палов". Гости фестиваля, приехавшие из 12 стран, смогли посмотреть видеофильмы об Узбекистане, пообщаться о культуре и увидеть спектакль "Келин Салом".

Ключевые слова

узбекский язык, фестиваль, Эйндохен, Брюссель, Нидерланды, народы разных стран, культура и традиция, общественный фонд "Ватандошлар", организация "Stichting Ik wil".

Введение

Как известно, узбекский язык – один из крупнейших языков, принадлежащих к тюркской языковой семье. На этом языке во всем мире

говорят около 50 миллионов человек. 21 октября 1989 года в Узбекистане был принят закон “О государственном языке” об определении правовых основ государственного языка, согласно которому узбекскому языку был присвоен статус государственного языка. На мероприятии, посвященном 30-летию этого знаменательного дня, в 2019 году Президент Шавкат Мирзиёев объявил, что 21 октября будет ежегодно отмечаться как «Праздник узбекского языка». Преданные родного языка, весь узбекский народ с большой радостью встретил эту благую весть. Согласно статье 1 Закона Республики Узбекистан (ORQ-615), принятого 10 апреля 2020 года “Об установлении Дня праздника узбекского языка”, 21 октября был отмечен как “День праздника узбекского языка”.

Фестиваль посвященному ко дню узбекского языка прошел 18 октября в здании организации “Stichting Ik wil” в Эйндховене, Нидерландах. Данный фестиваль был организован при сотрудничестве общественного фонда «Ватандошлар» и также участвовали представители посольства в Брюсселе Республики Узбекистан. В мероприятии приняли участие более 50 гостей из Алжира, Афганистана, Бразилии, Ирака, Марокко, Нидерландов, Палестина, России, Туниса, Турции, Индии и Узбекистана.

“В связи с празднованием дня “Узбекского языка” как праздника, его отмечают не только в нашей республике, но и в других странах, в том числе здесь в Эйндховене, Королевстве Нидерландов. Обращая внимание на необходимость внести свой вклад в повышение престижа узбекского языка на международном уровне, проводимый сегодня фестиваль узбекского языка является ярким примером этого” - говорит консул Республики Узбекистан в Брюсселе, Джурабек Латифжанов.

На фестивале рано утром прошел мастер-класс по приготовлению узбекского национального блюда – плова. Затем в 12:00 часов началась церемония открытия фестиваля. Его открыли приглашенные сотрудники консульского ведомства Республики Узбекистан. После поздравительной речи консула Д.Латифжанова, волонтер общественного фонда “Ватандошлар” Гульбахор Джалилова, взявшая инициативу в проведении мероприятия, согласно приказу, Кабинете Министров Республики Узбекистан от 20 июля 2023 года № 19 была награждена медалью “Дружба народов”.

После этого для собравшихся гостей была организована интересные и развлекательные игры. Активные участники получили сувенирные подарки из Узбекистана. Приглашенные гости пили чай со сладостями, а также привезенные сотрудниками посольства Узбекистана в Бельгии лепешками и

самсой. В процессе поедания узбекского блюда Плова, гости с интересом наблюдали за национальным художественным номером “Келин салом”, который является одной из традиций узбекского народа (под звуками национальной музыки). После показа номера пришло время посмотреть дефиле/выставку узбекской национальной одежды и примерить ее. Все гости танцевали под узбекскую национальную музыку. Они с интересом читали книги, написанные на узбекском о национальной одежде и об истории узбекского народа. С удивлением и восхищением приглашенные смотрели видеоролики об Узбекистане. В конце фестиваля гостям был подан торт, изготовленный по индивидуальному заказу, с надписью: “Ўзбек тили фестивали – илк бор Нидерландияда” (Фестиваль Узбекского языка – впервые в Нидерландах).

Собравшиеся на фестивале представители разных стран выразили свои теплые впечатления. Вот некоторые примеры: “Здравствуйте, сначала я хотела поблагодарить госпожу Гульбахор за сегодняшний красивый день. Она волонтер нашей команды, мы работаем вместе с ней. Она сделала нам предложение и сказала: “У нас в Узбекистане в октябре празднуем дня узбекского языка, давайте мы здесь его отметим”. Я ей ответила: “Мы обязательно отпразднуем вместе”. Потому что в этой команде мы поддерживаем друг друга независимо от вероисповедания, расы, цвета тела, мы объединим здесь всех людей. Как видите это мероприятие было действительно замечательным. Я также поздравляю наших гостей из Бельгии с этим фестивалем. Сегодня утром наша программа началась очень красиво. Госпожа Гульбахор принесла нам узбекскую одежду, мы ее надели, вместе фотографировались и были очень рады, потому что эта одежда была очень красивой с великолепными цветами и узорами. Она показывала уважение к своей родине и всем приглашенным гостям, приготовила национальную еду. Я тоже турчанка и очень рада этому человеку, потому что у нас кровное братство. Мы принимали здесь гостей, и этот зал был наполнен множеством людей из разных национальностей. Как видите, гостями данного мероприятия были представители около 15 национальностей и рас, и все они отлично провели здесь время. Госпожа Гульбахор сыграла большую роль в том, чтобы собравшимся показать узбекскую историю, культуру, обычаи и родного ей узбекского языка. Мы все вместе отмечали этот праздник, съели национальное блюдо Плов, получилось очень вкусно. Каждый народ не должен терять свой родной язык, культуру и обычаи. Пример этого мы увидели сегодня на фестивале «Узбекский язык». Да здравствует узбекский

язык! Пусть у каждого в мире будет язык, религия и Родина!” – Айшанур, координатор организации «Stichting Ik wil». “Мне очень нравится изучать другие страны, культуры и традиции разных народов. Я думаю, что потрясающая работа, которую вы проделали вместе, очень прекрасна. Вы хорошо поработали, привезя кусочек Узбекистана в Нидерланды”. - Корин. “Нам очень приятно участвовать в этом мероприятии в качестве гостя, у нас была возможность увидеть культуру Узбекистана, попробовать национальное блюдо Плова и познакомиться с добрыми людьми из разных национальностей. Гульбахор, вы проделали отличную работу, большое спасибо, нам очень понравилось фестиваль”. – Энтони.

Также, даже после окончания мероприятия люди выражали свои восхищение и интерес к организационной работе, узбекскому языку, национальной блюде и одежде, также врученной награде. Ниже вы можете прочитать несколько примеров того, что они говорили на голландском, английском, русском, турецком и даже на узбекском языках: “Ты поистине мастер на все руки, Гульбахор! Да здравствует узбекский язык! –Айшанур. “Спасибо, Гульбахор, за этот великий день, за организацию, за перевод, за ведение, за готовку комнату. “Мен сиз билан фахрланаман, сиз тадбирни ажойиб тарзда ташкил килдингиз” (на узбекском языке). Действительно красиво, прекрасно видеть, что миры могут соединяться и быть семьей вместе, мы гордимся тем, что вы сделали и показали нам так много об Узбекистане!” – Зухал. “Это был успешный день. Также было приятно узнать больше о вашей стране, а также о красивой традиционной одежде. Спасибо за веселье и вкусную еду!” – Р.Маачауи. “Как здорово, что вы получили награду “Дружба народов”. Какая честь!” – Сандра. “Дорогая Гульбахор! Как красиво! Какая честь для вас получить эту награду! Награда заслуженный! Поздравляем! Я была очень впечатлена твоим прекрасным днем!” – Эсра Альтмис. “Я хотел сказать тебе, что ты можешь гордиться тем, что ты сделала” – Энтони ван Лироп. “Это был очень красивый день!” – Лейла. “Отличный праздник!” – Виллем Виетсма. “Очень красиво! Молодец!” - Ева Виетсма. “Выглядит фантастически!” – Хайди Лос. “Спасибо большое за мероприятия, мне очень понравилась, Плов был супер вкусный, я как бы перенеслась в Узбекистан на какое-то время. Это очень здорово увидеть людей, которые любят нашу культуру. Я тоже очень люблю, и я очень ценю за то, что я жила в Узбекистане!” – Анастасия. “Для меня это был большой опыт, потому что я не знала об этом фестивале, но, когда я приехала сюда, увидела так много вещей были организовано, здесь люди разных национальностей носят

традиционную узбекскую одежду. Очень красиво! Спасибо за фестиваль!" – Швета. "Gülbahar çok güzel bir Festival düzenlemişsiniz, çok güzel Özbeklerle tanıştık, davetiniz için teşekkür ederiz!" (на турецком языке) - Йилдиз. На узбекском языке: "Ўзбек тили байрамига хуш келибсиз!" – Барт. "Байрамга хуш келибсиз!" - Андреа. "Ўқимли иштаха!" – Петра. "Чойга марҳамат!" – Наваль. "Паловга марҳамат!" – Камар.

Заключение

"Язык является основным инструментом сохранения и развития культуры народа. Мы должны сохранить самобытные качества нашего узбекского народа, где мы бы не жили. Показать наши прекрасные традиции, уникальное искусство и литературу, а также наш родной узбекский язык. Мы соотечественники из Узбекистана, были очень рады тому, что на праздник узбекского языка нам удалось продемонстрировать в компании более чем 50 представителей из 12 разных стран, проживающих в Эйндрховене, Королевство Нидерландов. Наш узбекский язык – наше богатство, наша национальная гордость. Желаем всем нам благословенного праздника родного узбекского языка!" - Гульбахор Джалилова, организатор фестиваля.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТЫ:

1. Shavkat Mirziyoyev: "O'zbek tili xalqimiz uchun milliy o'zligimiz va mustaqil davlatchilik timsoli, bebaho ma'naviy boylik, buyuk qadriyatdir". <https://uzreport.news/politics/shavkat-mirziyoyev-ozbek-tili-xalqimiz-uchun-milliy-ozligimiz-va-mustaqil-davlatchilik-tim>

2. Она тили - миллат рухининг ифодаси. <http://www.rusmetodika.net/shkola-molodyh-metodistov-radost-obschenija/ona-tili-millat-ru-ining-ifodasi.html>